

5.
köt. 15
sz-
uxus 10.
19
y, 3
ritve,
esi-
Egy
s ru-
ar re-
sa 46
ároly
dása.
gyüj-
r és
k szí-
ye.
disz-
agyar
10
n. Ké-
3 nagy
yvek.
örök-
meg-
u. 26.
10
!
ban
nál
sarok.
ő
ák
10-92.
őre elő-
hivatal.
jdonos
pokig
ulta
mény-
enül
y Lajos
pedig
adta
ur
zö
házat!

Egyes szám ára 500 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1924.

VI. ÉVFOLYAM, 5. SZÁM.

VASÁRNAP, JANUÁR 6.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 7000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 300 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, városháza
épület.

Előnyös külföldi frank-kölcsönt kap Debreczen városa.

Valami büszkeség, elégtétel-érzet tölt el bennünket most, amikor visszaemlékezünk azokra a cikkeinkre, amelyekben a polgármesterválasztás idején s annak előtte új szellem, új lefoglalás hatalomra jutását követeltük és a követelések teljesülésének megszemélyesítését Magoss György dr.-ban láttuk.

Azóta a városi vezetőség működésének szellemében s eredményében tapasztalatként mutatkoznak a várt változások. Az eredmények első nagy, e pillanatban talán fel sem mérhető nagy jelensége az a tény, hogy Debreczen város részére igen előnyös frank kölcsön áll rendelkezésre.

Azt jelenti ez, hogy Debreczen rendbehozhatja pénzügyeit és folytathatja azt az utat, amelyen a háború, az azt követő felfordulás és utána a gyűlölködés politikája megakasztotta. Megmentheti költségvetésének tisztaságát és realitását, sőt felépítheti mindennek túl annyira szükséges székházát is.

A külföldi frank kölcsön gondolata és sikere Magoss György dr. polgármester érdeme, aki Ary Lajos főszámvévővel együtt igyekszik azon, hogy egy nagyobb pénzügyi művelettel kíséretében Debreczen városát a mai közgazdasági nehézségekből és egyrészt a meglévő értékeket meg tudja őrizni, fenn tudja tartani, másrészt a szükséges s ma már igazán elmaradhatatlan létesítményeket életre tudja hívni.

A polgármester legutóbb volt budapesti útja alkalmával, amikor különösen pénzügyi kérdések megoldása végett ment Budapestre, érintkezést keresett és talált is Ullmann Adolf báróval, a Magyar Általános Hitelbank elnökgaztójával s hosszas tárgyalásokat folytatott vele Debreczen pénzügyi viszonyainak szanalása érdekében. E tárgyalások során került szóba az, hogy Debreczen nagyobb külföldi kölcsönt kapjon. Ullmann Adolf báró készségesen megígérte ekkor, hogy altruista alapon előnyös feltételű frank kölcsönt fog szerezni és juttatni Debreczen városának s kész örömmel jelentette ki, hogy ez irányban minden erejével a városnak szolgálatára lesz.

Az akkor tett kijelentés nem volt egyszerű ígéret, mert most Ullmann Adolf báró a Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókja útján értesítette Magoss György polgármestert, hogy a város részére a külföldi frank kölcsönt igen előnyös feltételek mellett és teljesen altruistikus alapon megszerezte és készségesen bocsátja a város rendelkezésére.

Ezzel meg van adva az eszköz a város pénzügyi rekonstrukciójára, mert kétségtelen, hogy ilyen külső segítség nélkül a város költségvetésének pénzügyi ellensúlyát helyreállítani nem lehet.

Szocialisták az indemnitás vitájában

Budapest, jan. 5. A nemzetgyűlés mai ülésén a szokott mederben s incidensektől kísérve, az indemnitás vitáját folytatta.

Kabók Lajos szociáldemokrata a politikai eseményekről beszélt. Szerinte embereket igazoltnak s heheken át jelentkezésre kényszerítettek egy-egy népgyűlési közbeszólásért. Erre a kijelentésre Vass J. ellentmond, majd szocialisták köréből hangzanak heves ellentmondások. A szennvedélyes vitaközébe Varsányi Sándor, Meskó Zoltán, Propper és Vaczák a leghevesebbek.

Kabók: Az emigráltak közt vannak olyanok, akik diszére és hasznára válhatnak az országnak. A kormány üldözi a Népszavát.

Klárk Ferenc: Vanczákot életfogytiglan be fogják csukni.

Kabók: A rendőri brutalitásokról, majd az incidensekről beszélt. Határozati javaslatot nyújt be a munkanélküliség révén támadt nyomor enyhítésére. Ugyancsak határozati javaslatot nyújt be a munkaügyi hivatal felállítására.

Kuna P. András a kereskedelmi miniszter figyelmét hívja fel arra, hogy az utak rendbehozatalára előirányzott összeget későn utalják ki, amikor már nem elégséges a költségek fedezésére. A kormány segíteni akar a helyzeten. Bizalommal van s az indemnitást elfogadja.

Fábián: Halász Lajosnak hírlapota azon mulik, hogy milyen rendet tud tartani a belügyminiszter. Amikor Förster ébredő-főszolgabíró felüggesztették, — nem engedelmességet s nem ő bukott meg, hanem a belügyminiszter.

A város közönsége részéről mindenesetre a legteljesebb hála, elismerés és a legnagyobb köszönet illeti meg Ullmann Adolf bárót, aki önzetlenül, a maga személyiségének és tekintélyének súlyával e nagy fontosságú életbe vágó kérdésben Debreczen város érdekeit szolgálta.

Nem kevésbé hála, elismerés illeti meg első sorban Magoss György dr. polgármestert s vele Ary Lajos főszámvévőt.

A polgármester e tétellel bizonyította be annak igazságát, hogy e nagy magyar város vezetéséhez meg van az a koncepciója, aminek hiányát eddig sajnosan kellett érezni.

A kölcsön realizálására már a legközelebbi jövőben sor kerül.

Délután.

Széchenyi Viktor gróf, a délutáni ülés első szónoka, a kiscgazdákat sújtó adóterhekről beszél, — majd határozati javaslatot nyújt be a gazdasági szakoktatás kimélyítéséről. Az idemnitást elfogadja.

Rothenstein Mór: A Szózat és Nép nyomdája szubvenció helyett állami megrendelést kap. A Munkásbiztosító pénztár autonómiájának visszaállítását követeli. Az idemnitást nem fogadja el.

Nagy Emil igazságügyminiszter a csongrádi bombamerénnyel kapcsolatos intézkedésekről beszélt.

Farkas István: Ne adjanak amnesztiát! A gyilkosok szabadon járnak.

Nagy Emil kijelenti, hogy ez közönséges demagógia. Erre a szocialisták soraiban nagy zaj tör ki, amelynek csillapultával az elnök megteszi napirendi javaslatát.

Az interpellációk során Farkas Tibor a vámos eltörléséről, Kiss Menyhért pedig Vass Józsefnek a Károlyi korszak alatt volt szereplése ügyében intéz kérdést. — Eckhardt Tibor kisebb jelentőségű interpellációjára Rakovszky belügyminiszter rögtön válaszol.

Ugyancsak kisebb jelentőségű Nemes Bertalan, Lendvai István, Esztergályos János interpellációjára végül Homonnay Tivadár a közalkalmazottak elmaradt járandóságainak kiutalása érdekében interpellált s ezzel az ülés 10 óra után véget ért.

Beveridge skót lelkész, a skót kálvinizmus nagykövete Debreczenben.

Beveridge 12-én délben érkezik hozzánk, szombat este 5 órakor a kollégium disztermében lesz a hivatalos fogadtatása egy nagyszabású vallásos estély keretében. Vasárnap délelőtt a Nagytemplomban prédikál, a város előkelőségeinél látogatást tesz, hétfőn kiutazik Bősörménybe és hétfőn este a debreczeni lelkésztestület összejövetelén részt vesz előadással, mindenütt dr. Nagy Sándor, a budapesti skót iskola igazgatójának tolmácsolásával. A szombat délután 5 órai vallásos estély programja a következő:

1. Megnyitó Bartay: Nemzeti ima. Előadja a Városi Dalegylet. 2. Balogh Istvánné üdvözlő Beveridge skót lelkész a Templomegyesület nevében. 3. Beveridge válasza. 4. „Skótok és magyarok” címmel előadást tart dr. Révész Imre. 5. Hegedűszó: Szücs Gergely zeneaka-

démiai tanár és hegedűművész. 6. „A skót vasárnap” Baráth Ferencről. Szavalja Nagy Lajos vt. lelkész. 7. A budapesti skót misszióról előadást tart dr. Nagy Sándor ig. tanár. 8. Záró-ének. Dürner: Viharban. Előadja a Városi Dalegylet.

Megszüntetik a tisztviselők természetbeni járandóságait

Budapest, jan. 5. A közlelmezési miniszteriumban Bud elnökével ma délelőtt kezdik meg a köztisztviselők természetbeni való ellátásának megszüntetésére vonatkozó tárgyalást. A kormány-nak eltökélt szándéka, hogy a szabadforgalom fokozatos kiterjesztésével kapcsolatban megszünteti a tisztviselők természetbeni járandóságait. A pénzügyminiszterium komoly tervet dolgozott ki, hogy ezt a természetbeni járandóságot készpénzben fizessék ki.

Tárgyalnak az ipari hitel olcsóbbításáról.

Budapest, január 5. A gyár-ipar a TEBE-től az ipari hitel olcsóbbítását kérte, mert 60—70 százalékos kamat mellett a külföldön elveszti versenyképességét, a belföldön megdrágul az ipari cikkek ára. A bankok és a gyárosok az ipari hitel problémájának letárgyalására külön bizottságot delegáltak, amely kedden tartja első ülését.

A Csokonai-színház műsora:

Jan. 6. Délután Gyerekasszony, népszínmű, este Svihákok, operette.
Jan. 7. Svihákok. A) bérlet.
Jan. 8. Három nővér, színmű. Bemutató. Bérletszűnet.
Jan. 9. Svihákok. B) bérlet.
Jan. 10. Három nővér, színmű. C) bérlet.
Jan. 11. A kis Grizet e, operette. Bemutató. D) bérlet.
Jan. 12. A kis Grizet e. Bérletszűnet.

Kalapok

28 ezertől dus választékban
Werner Sándornál
Piac 72.

Mikor bukik meg Lenin?

Newyork, január hó. A legújabb kísérlet Lenin megbuktatására Párisból indul ki. Az akciócien Miklós orosz nagyherceg áll, aki ezáltal nem katonái, hanem politikai eszközökkel akarja megdönteni hazájában a mai rendszert.

Amerikában a bolsevizmusnak legnagyobb ellensége a New-York Herald; az angol nyelvű amerikai sajtóban ez az egyetlen lap, mely következetesen és rendületlenül harcol a kommunizmus ellen. Természetes, hogy a Herald nagyon melegen felkarolja Miklós nagyherceg akcióját, de természetesen az is, hogy innen az óriási nagy távolságból helytelenül ítéli meg az embereket és a viszonyokat s emiatt a nagy közönséget inkább megzavarja, mint tájékoztatja.

Az olyan beszédnek, hogy Miklós nagyherceg, aki az orosz katonák „hőse és bálványja” volt, olyan zseniális hadvezér, hogy most a politikai akciójának is sikerülnie kell — nincsen semmi értelme. A Herald a nagyherceg

A miniszterelnök nyilatkozott a jóvátétel kérdéséről.

Budapest, január 5. A pénzügyi bizottság mai ülésén Bethlen István miniszterelnök nyilatkozott a jóvátétel kérdéséről.

A párisi jegyzőkönyveket nem kivonatosan közölték, — mondotta — hanem teljes terjedelmükben. Mást most nem áll módjában közölni. Gömbös Gy. azt a kérdést vetette föl, hogy nem tulságosan veszélyes-e, — hogy a jóvátételi kölcsön Dalmokles kardként lebeg az ország felett? A helyzet még rosszabb, ha megállapítják a jóvátételi kölcsönt és azt oly magas összegben állapítják meg, hogy az ország nem bírja el.

— Magyarországra nézve a helyzet nem ugyanaz, mint Ausztriára, ott a garantáló államok maguk voltak azok, amelyek kérhettek volna jóvátételt. A másik fontos körülmény az Ausztria helyzetében az, hogy Ausztria már a szanálás előtt nagyobb összegű kölcsönöket kapott, elsősorban Amerikától és Amerika megvédené érdekeit, ha tulságosan magas jóvátétel kerülne szóba. Ott bármikor fel lehet vetni a jóvátétel

problémáját, de ennek csak elméleti értéke van, mert ha az államháztartás egyensúlya meginog, a garantáló államoknak kellene fedezetről gondoskodni.

A legutolsó tárgyalások során az angolok vetették fel a jóvátétel kérdését.

— Ez azonban jóhiszeműleg és jóindulatulag történt és ennek az állásfoglalásnak a folyamánaképpen került a jegyzőkönyvbe az a pont, amely a jóvátételről szól. Ennek az volt a célja, hogy Magyarországot egy ennél magasabb jóvátételtől megóvja.

Ezt az álláspontot a Népszövetség pénzügyi bizottsága fogadta el. A jóvátételi bizottság viszont ennek az összegnek akár a dupláját is megállapíthatja.

Mielőtt tehát mi nyilatkozhatunk, tisztázni kellett a jóvátételi bizottság álláspontját.

A jóvátételi bizottság Londonban fog állást foglalni és nyilatkozni, hogy a reparációhoz hozzájárul-e, mi pedig csak azután leszünk abban a helyzetben, — hogy a kölcsön és a jóvátétel ügyében végleges nyilatkozatot teheszünk.

Héjjas Iván megakadályozta volna a bombamerényletet.

Budapest, jan. 5. A főkapitányságon tegnap intézkedtek, hogy Héjjas-t a kecskeméti csendőrség hallgassa ki, ha pedig időközben Budapestre visszatérne, jelenjék meg a főkapitányságon. Délelőtt 11 órakor Héjjas a rendőrségen még nem jelentkezett. Végre délben félegykor Szrubián Rezső dr. rendőrkapitány szobájában Héjjas Iván kihallgatás céljából megjelent. Szrubián azonnal hozzá fogott kihallgatásához.

Szrubián Dezső rendőrkapitány Héjjas-t leülte asztala mellé, behivatott egy díjnokot s csak miután egyedül maradtak a szobában, kezdte meg a

kihallgatást. Az összes ajtókat, amelyek Szrubián rendőrkapitány szobájába vezettek, lezárták. Később megjelent Szrubián Dezső rendőrkapitány szobája előtt Hetényi Imre dr. főkapitányhelyettes, aki tudva levően rövid idő óta a politikai osztály vezetője. Amikor Hetényi dr. főkapitányhelyettes Szrubián szobájába lépett, annak az óhajnak adott kifejezést, hogy szeretne Héjjással négy szem között beszélgetni. Szrubián rendőrkapitány, valamint a rendőrdíjnok ekkor magára hagyták Hetényit Héjjással s az ajtókat ismét lezárták.

Budapest, jan. 5. Héjjas Iván kihallgatása a kora délutáni

semmi esetre sem kell hazudoz-nunk.

A nagyherceg most egy párisi bizottság élén azt gondolta el, hogy ő majd politikai agitációt indít Oroszországban Lenin ellen; természetesen nem személyesen, hanem titkos megbízottak útján, akiknek, mint a nagyherceg bölcsen utalálta, elsősorban pénz kell. Ez eddig helyes. De amikor a nagyherceg azt mondja, hogy a pénz majd a külföldre menekült oroszok fogják összeadni — már nem bízunk a számításaiban. Ma vagy két millió orosz „menekült” el a külföldre; de ezek most sokkal nagyobb nyomorban élnek, semhogy milliókat bocsáthatnának a nagyherceg rendelkezésére. Arra a pénzre, amelyet a nagyherceg az oroszoktól fog összegyűjteni, mi nem mernénk előlegezni egy centet sem és egyáltalán nem hiszszük, hogy ezen az uton valaha sikerülni fog Lenint megbuktatni.

Mi, akik nagyon közelről és belülről ismerjük a bolsevizmust, egészen másként látjuk a helyzetet, mint a Herald.

Eddig három komoly kísérlet

órákban még mindig tart. -- Hetényi főkapitányhelyettes, a politikai ügyosztály vezetője átvette az ügyet és ő maga intézte Héjjas-hoz a kérdéseket. Arra a kérdésre, hogy tartott-e fenn összeköttetést a csongrádi merénylet gyanúsítottjaival, kijelentette Héjjas, hogy nem tudja bizonyosan, hogy ismeri-e őket, mindenesetre ha látná őket, akkor világosabb feleleteket tudna adni. Kijelentette azt is, hogy az egész csongrádi ügyhöz semmi köze sincsen, sőt az EME nemzetvédelmi osztályában szereplő Márfiival is az összeköttetést megszüntette. Ha pedig tudott volna akármilyen bombaügyről, feltétlenül megakadályozta volna.

Szemere Gyula és társulatának nagy sikere.

Kacagó-estély a Korzó-kávéházban.

Szemere Gyula, Debreczen kevéce, tegnap este mutatkozott be művészársulatával a Korzó-kávéházban, zajos siker mellett. A legfrissebb, a legkedvesebb pesti tréfákat, slágereket hozták magukkal. Szemere Gyula, ez a pompás komikus, mulatságosabb, mint bármikor volt. Konferánszai-
val, kupléival, tréfiával állandó derűtségben tartja hallgatóságát. Kétségtelen, hogy senki jobban nem tudja megkacagtatni a debreczeni közönséget, mint Szemere Gyula. Hiszen a híres cigareta-kupléját most is emlegetik. Most pedig még jobb számai vannak.

A társulat tagjai közül kiemelkedik Békassy Jessy, a fővárosi Blaha Lujza-színház primadonnája, aki rendkívül bájos megjelenésével és szólóival egyaránt hódít. Sok-sok tapsot is kapott. Nagyszerű Czobor Ernő is. Kedélyes előadásán pompásan mulatnak.

Szemere Gyula és társulata ma, vasárnap este kilenc órakor, valamint hétfőn este is teljesen új műsort ad.

A rendkívül élvezetes előadásokra ajánlatos asztalokat előre lefoglalni. Telefon 399. Belépő-díj nincs.

történt a bolsevizmus megbuktatására. Az első Denikin tábornok vezette, a másodikat Kolcsak tengernagy, a harmadikat Wrangel tábornok.

Az első kísérletet Anglia és Franciaország finanszírozta 1919 őszén. Lloyd George és Clemenceau egyaránt lelkesedett ezért a vállalkozásért s gyönyörű beszédekben mutatták ki, hogy az erköles, a becsület, az emberiség érdeke, Anglia és Franciaország érdeke mennyire megköveteli a bolsevizmus letörését. Pénzt és hadiszert kapott Denikin bőven, katonát egyet sem. Három hónap múlva az angolok féltékenykedni kezdtek a franciákra, a franciák pedig az angolokra, — egyszerre minden támogatást beszüntettek s Denikin seregét, mely már se pénzt, se élelmet nem kapott, egyszerre szétverték a vörösek.

Kolcsak admirális az Ural ázsiai lejtőjén kezdte akcióját, a vörös világ közepén, elvágyva minden összeköttetéstől a világgal. Lemészározták Kolcsakot összes tisztjével.

Wrangel tábornok a siker sok

Nyomorgó magyarok.

Egy Amerikába, Cuba szigetére került magyar ember írja a következőket:

Az északamerikai Egyesült Államok alatt terül el Középamerikában Cuba szigete, Havanna fővárosával. Régi jó békeidőben nem sok érdekességet hallottunk erről a szigetről. De, mint ahogyan a háboru mindent megváltoztatott, úgy a háborut követő népvándorlás Cuba szigeten is lényeges változást hozott. Az európai rettenetes gazdasági krízis és a valuták leromlása eredményezte, hogy Európa majdnem mindegyik államában óriási kivándorlási láz dúl.

A hajóstársaságok lelketlenül úgy nőkei körülbelül fél évvel ezelőtt azt a tanácsot kezdték adni a szerencsétlen kivándorlók ezreinek, hogy ne Délamerikába, hanem Cuba szigetére vándoroljanak ki. Európa kikötőiben mézesszáju és több nyelven beszélő ügynökök mesteri ügyességgel tudják Cuba helyzetét leírni. Elmondják, hogy Cuba egy rendkívül gazdag sziget, amelynek a pénze egyenértékű az amerikai dollárral; ipari munkások átlagos fizetése 8-10 dollár naponta. Havana 6 órai hajóra fekszik Floridától és innen rögtön be lehet utazni az Egyesült Államokba. Így történt tehát, hogy rövid fél év alatt sokezer tapasztalatlan és könnyen hívó kivándorló telepedett le az alig ismert Cuba szigetére.

Cuba viszonyai pedig közel sem oly fényesek, mint azt Európában mondják. A gazdasági bajok főokozói a következők: Három évvel ezelőtt az amerikaiak egy óriási árzuhanást idéztek elő a cukornád árában, amikor is rengeteg kereskedő és gyáros tönkrement, ugyanakkor a munkabérek is ötdödrésére leszállottak. A szigetnek ipara nincs, minden ipari szükségletét az Egyesült Államok elégti ki, tehát ipari munkás nem tud elhelyezkedni. Havanában nem munkanélküliségről van szó, hanem itt munka egyáltalán nincs. Azt a nagyon kevés gyárat, ami van, a cubaiak és a spanyolok teljesen ellepték, sőt közöttük is nagyon sok a munkanélküli. Ezek után mondani is felesleges, hogy az emigránsok a gyárakban munkát nem kapnak. Ebből kifolyólag itteni helyzetünk egyenesen leírhatatlan. A bevándorlók száma ma már meghaladja a 40 ezret és legfeljebb 5 százalékban van munkája. Háromféleképpen lehet őket felosztani: 1. Azok,

A „szolgálatvezetőt” elfogták a csendőrök

Szeged, jan. 5. Dr. Balás Sándor kir. ügyész indítványozta a csongrádi bombamerényletben gyanúsítottak azonnali letartóztatását, miután olyan adatok vannak az ügyészség kezében, amelyek alkalmasak arra, hogy őket a magyar igazságszolgáltatás felelőssége vonja a csongrádi merénylet elkövetéséért.

Az ügyész egyben indítványozta, hogy a még szabadlábon levő Sági János ellen adjanak ki azonnali körözőlevelet s hozzák be csongrádi tanyájáról a szegedi ügyészségre.

A csongrádi csendőrörs rög-

akik az amerikai hozzátartozók támogatásából élnek, 2. azok, akik dolgoznak, 3. akiknek se munkájuk nincs és amerikai segítségre se támaszkodhatnak, ezeknek a nyomora alig elképzelhető. Azok az emberek tehát, akiknek se pénzük, se munkájuk nincs, a legkeményebb megpróbáltatásoknak vannak kitéve. Naphosszat lehet látni Havana utcáin ilyen gyászcsapatokat, hogy mennek munkát könyörögni. Boldog az, aki dolgozhat azért, hogy kosztot és lakást kap. Akik még így sem tudnak elhelyezkedni, azok között az éhezés és a parkban való alvás napirenden van. A gyenge táplálkozástól és az erős klímától a megbetegedések sem ritkák.

Az amerikai bevándorlási törvények úgy szólnak, hogy egy évi itt tartózkodás után lehet beutazni az Egyesült Államokba. Számosan mennek innen csempészve, iratok nélkül az Egyesült Államokba, rettenetes szenvedéseiket megúva és sokszor még rosszabb helyzetbe kerülnek. Akik átszöknek és elfogják, azt hónapokig tartják fogságban és aztán visszatoloncolják Európába.

Akadnak lelketlen emberek, akik kihasználva reménytelen helyzetünket, azzal hittegették, hogy át tudnak vinni Canadába, már 4 hónapja, hogy a pénzt lefizetjük és még semmi se történt ebben az ügyben s a pénzt szintén nem akarják visszaadni. Július óta folyton azt hallottuk, hogy jön a cukor-szezon decemberben, amikor lényegesen fog a helyzet javulni; azt látjuk azonban, hogy még rosszabbodott a helyzet, oly sok új bevándorló jött.

El sem lehet képzelni a helyzetet. Kétféle munka van, az egyik:

kedelem és földművelés terén már csak névleg van meg a kommunizmus s a nyáron életbeléptetett új alkotmány alig különbözik már egy demokratikus ország parlamentárisától. Egy szép napon arra ébredünk, hogy a bolsevizmus visszafeljött demokráciává s a „vörös uralomból” a zászlón és néhány frázison kívül nem maradt meg semmi. Természetes, hogy azok, akiknek kezéhez száz-ezreknek a vére tapad s akik kétmillió embert tettek földönfutóvá, ezt az átalakulást, amennyire csak lehet, lassítják, de a természet erői az emberi társadalom felett is uralkodnak s a természetes fejlődést a maga útján csak késleltetni lehet, de feltartóztatni nem. Lehet, hogy Lenin és Trocki sirja felett már magasra nő a fű, mire a bolsevizmus megbukik, de minél lassabb lesz az átalakulás, annál tökéletesebb lesz s nem az a fő, hogy aki bűnös, lakoljon, hanem az, hogy a nép tanuljon a nagy megpróbáltatásból, melyben hasonlóan még nem látott a világtörténet.

tón bevezette a nyomozást. — Egyik kivezényelt járőr hajnalban 4 és 5 óra között hosszas kutatás után ráakadt Csongrádon Sági Jánosra. Azonnal őrizetbe vették és előállították a parancsnokságra. Dél előtt 10 órakor négy fegyveres csendőr kíséretében felültették a Fegyverházán át Szegedre induló személyvonatra. Délután félkettőkor érkezett Szegedre a csongrádi merénylet tizedik gyanúsítottja. Mihelyt megérkezik Zombory János vizsgálóbíró azonnal kihirdeti előtte a letartóztatásáról szóló végzést.

Matahamrában van egy rézbánya, ahol azonban alig telik el hét, hogy egy-két halálos szerencsétlenség ne történne. Egy teljesen kiépítetlen bánya. A második a vasutépítés, ahol rendkívül rossz koszt és egészségtelen ivóvíz van és mivel az építés mocsarak mentén történik, a mocsárláz gyakori. Ezeket kívül más munkát kapni nem lehet. Képzelné elkeseredésünket, hogy csak egy munkák léteznek, ahol életünket kell kockáztatni.

Sorainkat legnagyobb elkeseredésünkben írjuk, a legborzasztóbb napjaink ezek életünkben s ha már sorainkkal más célt nem tudunk elérni, annyit érjünk el, hogy a többi magyar testvéreik okuljanak rajtunk és ne jöjjenek ide, ahol a szenvedések egész sorozata várja őket.

Ma, vasárnap d. u. 4 órakor
Ma, vasárnap este 9 órakor

2 operaházi táncelőadás

a Bika kávéházi termében
Kuzmann Sári és Andor Tibor

a m. kir. Operaház solo táncosai.

MŰSOR:

1. Chopin valcer. Duett. Kuzmann és Andor.
2. Görög tánc. Andor Tibor.
3. Pizicati. Részlet Delibes Sylvia balettjéből. Kuzmann Sári.
4. Hollandi tánc. Duett. Kuzmann és Andor.
5. Magyar tánc. Duett. Kuzmann és Andor.
6. Modern táncok. Duett. Kuzmann és Andor.

Zongorán kíséri

Diczig Alajos

karnagy.

Művészi rendező

Novák Erzsébet.

Belépő díj nincs.

Asztalok a Bika főpincéreinél

biztosíthatók.

Magántisztviselők szervezkedése.

Ismerve a helyes szervezés szükséges előfeltételeit, a már élő szervezetnek egy bizonyos gazdasági etika törvényei szerint kell működésének irányát megjelölnie. A gazdasági etika nem más, mint a magasabb rendű érdek érvényesülésének törvénytára. Törvénytár: mert megszámlálhatatlanok az összefüggő érdekszilánkok és egy fokozatos kiválogatásra van szükség, hogy a program, mint a legmagasabb pont felé törekvő lépcsőfokok sorozata, plasztikusan álljon a vezetőség szeme előtt.

Csak befentes ember tudhatja, mennyi széthúzás, mennyi elágazó törekvés, véleménykülönbség van abban a táborban, amely a Magántisztviselők Szövetségét alkotja. Hogyan lehet ezt a sokféle ambíciót, ellenkező mentalitásokat egy hangra hozni? Ugy semmire sem, hogy a többség mentalitását a minoritásra kényszerítjük; hiszen még a politikailag szervezett tömegekben sem jár sikerrel az alkotmányosság elvének ilyen matematikai módon való alkalmazása!

Sokkal finomabb, megkapóbb eszközöket kell alkalmazni a világnézetű különbségek elcsitítására és a Magántisztviselők Szövetségének ezen a ponton is sikerült megtalálni azt a bizonyos, minden összeegyeztetést leegyszerűsítő, közös nevezőt, sikerült azon a hangon hívni, rábeszélne, ellentéteket eloszlatni, amely hang ma legtöbb intelligens ember lelkében visszhangra talál: kulturát ígért!

A történelem számos dekadens korszaka igazolja, hogy a népek súlyos erkölcsi és anyagi veszteségek után mindig a léleknek egy olyan azilumába menekültek, tömörültek és forrtak össze, amely az aktuális nyomortól, létkérdésektől messze állt és rendszerint valami elvont, kollektív eszme volt. A középkorban talán katolicizmus volt ennek a kollektív eszmének a neve, később talán reformációnak hívták, ma, a nagy összeomlások után meg talán egyszerű, általános gyűjtőfogalom alá lehet vonni ezt az ájulásból ébresztő gyógyszert, valami mindent átfogó, jótékony holtozathat, ahol megfér minden hit, minden érdek, minden mentalitás: a kultúra ma ez a csodaszor.

Nem új keletű orvosság! A diribdarab tartományokra szakadt görögök is ismerték már ezt az összekötő intézményt és nagyszerűen érvényesült nemzetfenntartó politikájukban az olimpiái játékok minden görögöket összetartó csomagja. A magántisztviselők gyermekkorát élő szervezete is ilyen olimpiái játékokkal szedi fel mind szélesebb gyűrűben azokat az érdekegyedeket, akik valamilyen nézetkülönbség miatt maradtak távol eddig is.

Pedig a kulturális célok látszólag kívül esnek az egyesület céljain. Hiszen gazdasági érdekek érvényesülése végett állott össze az a pár ember, aki végül is egy tekintélyes szervezetet hozott egy táborba a nagyobb falat kenyérért való küzdelem jelszavával.

Csak hogy éppen itt érvényesültek azok a bizonyos etikai szempontok! Intelligens embereknek nem elég a nagyobb darab kenyér, intelligens emberek nem dobják az egyéniségüket szervezeti érdekekért oda, hogy szürke tömegatommá váljanak: valami szebb, valami nemezebb is kell, egy hang, amely közös: esztétikai énjükönél kell megfogni az embereket!

Ez az első lépcsőfok: a kulturális kapcsolat kiépítése. Fáradt idegekkel száz, meg száz rosszul táplált, agyonanyagotott ember fog hetenként azzal a tudattal felkelni íróasztalától, hogy most elmegy haza, az Egyesületbe, ahol fáradt lelke versek és szonáták ritmusától fog lendületet kapni és elszállni oda, ahol a „Gondolat, az Ember büszke legénye” trónol.

És ezek a fáradt és elégedetlen emberek — ha csak órákra is — megpihennek valami friss, egészséges örömmön és megismerkednek egy mással. Az egyéni zárkózottság és egoizmus lassanként fel fog oldódni ezekben a kulturális célú összefogásokban; kiépül egy egyre erősödő kapcsolat az érdekegyedek közt: és ez a kapcsolat nem a közös érdek durva köteléke, hanem valami egészen neutrális érintkezési felület lesz: a lelkekben lerakódik az érdektől teljesen mentes, tiszta szolidaritás érzése.

Ez pedig olyan eredmény lesz, a melyre lehet már messzebbfekvő terveket építeni.

Persa és Torontáli szönyegek
szakszerű javítása, készítése,
rendelésre is.

Jabloneczkyné műhelyében
József kir. herceg-utca 40. sz.

HIREK

Vasárnapi istentisztelek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Konrád Zoltán, délután 5 órakor Ury Ferenc. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre, délelőtt 11 órakor Mezey Béla, délután 2 órakor Marton Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre, délután 5 órakor Gábor András. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, délután 2 órakor Peleskei Sándor. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 2 órakor Papp Imre Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Marton Sándor. — Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál theológus. — A kórházban Kántor József. — Tanyákon: Köcsis János; Bánkon: Siposs Imre. — Csapókeri iskolában vallásos estély.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartanak: Diakonissza-Oththonban, Ispóty-telep, délelőtt 9 óra, Széchenyi-utca 4. sz., a paróchián, délelőtt 9 óra. — Dóczyintézetben, Kossuth-utca, délelőtt 9 óra. — Leány-utcai iskolában délelőtt 9 óra. — Nőegyleti Arvaházban délelőtt 9 óra. — Csapókeri iskolában délelőtt 9 óra. — Csapó-utcai iskolában délelőtt 11 óra. — Homokkerti imaházban délelőtt 11 óra. Egyháztéri fiúiskolában délelőtt 11 óra. Pacsirta-utcai fiúiskolában délelőtt 9 órakor. — Rakovszky-utcai iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispóty-telep 9. sz. a. tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület szokásos összejövetele vasárnap délután 5 órakor Kollégium földsz. 4. sz. a. tartja meg.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyes énekkara tanulási órát hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépilet) Új tagok jelentkezését ugyanakkor es ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban (Miklós-u. 3.) az istentisztelet vasárnap, f. hó 6-án, délelőtt 10 órakor Farkas Győző felkész végzi.

Az unitárius egyház presbiteriuma január 6-án d. e. 11 órakor a gondnoki hivatalban (Hatvan-utca 24. szám. ülést tart.

Istentisztelek sorrendje a római katolikus templomban. Délelőtt fél 7, 7, 8, fél 9, 11 és háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, fél 10 órakor ünnepélyes infulás nagymisze teljes papi segédlettel: utána szentbeszéd. Délután fél 4 órakor szentolvasó, 4 órakor szentbeszéd és utána a szokásos hónap első vasárnapi Jézus Szíve ájtatosság.

Istentiszteletek sorrendje a görög katolikus templomban. Reggel 8 órakor reggeli istentisztelet, fél 9 órakor olvasott szentmise, 10 órakor nagy szentmise, szentbeszéd. Utána vízszentelés. Délután fél 3 órakor rózsafüzér ájtatosság, délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor oltári szentségimádás.

A Debreczeni Tisza István Tudományos Társaság I. osztályának 1924 január 8-án, kedden délután 5 órakor a református kollégium fűtött dísztermében IV. fölolvasó-ülést tartja, amelynek tárgyai a következők: Dr. Iványi Béla r. tag fölolvasása: Debreczen és a Budai jog. Dr. R. Kiss István r. tag előadása: Az erdélyi fejedelmek nemzeti politikája. A fölolvasás után az osztály rendes tagjainak zárt ülése a bölcsészeti kar tanári szobában. A társaság a tudomány és irodalom iránt érdeklődő közönséget szívesen látja vendégül. Belépő-díj nincs.

Alföldy Károly tánciskolájában január tizedikén új tanfolyam kezdődik. Beiratkozások Péterfia 2.

A Zenekedvelők Köre megkezdi szimfonikus hangversenyeit.

A Zenekedvelők Köre szimfonikus hangversenye iránt városban s a szomszédos megyékben rendkívüli az érdeklődés.

A Kör választmányi tagjai közül eddig következők küldték be taggyűjtő ivateket: Dr. Hadházy Zsigmond főispán, Magoss György dr. polgármester, dr. Baltazar Dezső püspök, Márk Endre, dr. Vásáry István, ifj. Riekl Antalné, dr. Tüdös Kálmán, dr. Szenes Zsigmond, Havas Gáborné, Fürst Ödönné, dr. Czako Zsigmondné, Létay Lajos, dr. Tóth Lajos, dr. Szontagh Félix egyetemi tanárok, Balás Károly máv. üzletvezető, Steinfeld István, dr. Szaplonczay Gyuláné, özv. Kardoss Gézané, dr. Láng Sándor, dr. Tóth Aurélné, dr. Karay Sándorné, dr. Nyíry Ernőné, dr. Hódy Béla, dr. Dóczy Gedeonné és még számosan A jelentkezett tagok száma érte a 300-at újabb bizonysgával annak, mily társadalmi szükség volt a Kör ujjáalakítása. A tagsági igazolványok hétfőtől kezdve kiválthatók a Zenede igazgatói irodájában, ugyanott jelentkezhetnek tagul azok a zenebarátok, akiknek nem volt módjukban eddig taggyűjtő ivet aláírni. Nem tagok a Bikában válthatnak jegyet a két szimfonikus koncertre.

A szimfonikus zenekar tegnap hangversenyezett Budapesten óriási siker mellett Hoehn Alfréddal. A debreczeni koncert énekesei: Szemere Árpád, a tüneményes hangú Kolbay Ildikó és Abrányi Emil, a városi színház igazgatója, mind oly kiváló egyéniségek, hogy a hangverseny méltán nevezhető el a szezon legnagyobb zenei eseményének, hiszen a legnagyobb ritkaság vidéken a mai viszonyok közt elsőrendű szimfonikus zenét hallani.

A debreceni nyomdászok által rendezendő monstre álarcos bál február 2-án tartatik meg a Margit-fürdői Munkás-Otthon dísztermében. — A rendezőség minden igyekezete odairányul, hogy a mulatságon megjelentek, mint mindig, most is kellemesen szórakozzanak. A farsangi évad egyik legsikerültebb álarcos báljának ígérkező estélyre az előkészületek már nagyban folynak.

A posztókereskedők figyelmébe. A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja a gyapju, szövet és posztókereskedőket, hogy vasárnap, január 6-án reggel 9 órakor jelenjenek meg a kamara hivatalában.

Nem adnak új banküzlet engedélyt. A pénzügyminiszter legutóbbi rendelete szerint a törvényhatóságoknak joguk van a bank és pénzváltó üzletek számának megszorítására. Tekintettel arra, hogy ilyen banküzlet Debreczenben fölös számmal van, az iparhatóságnál felmerült a gondolat, hogy a pénzügyminiszter rendeletében biztosított joggal Debreczen városának is élnie kell s a jövőben újabb bank és pénzváltóüzlet vagy fióktelep engedélyt ki ne adjon.

Magyar Köztisztviselők Szövetkezete értesíti a t. igényjogsultakat, hogy a régi elmaradt cipő és szövetutalványait a Simonffy-utcai elosztó helyen haladéktalanul váltsák be, mert ellenesetben nem áll módunkban kiadni.

Arverés a pályaudvaron. Debreczen állomás beisőfateri rakodóján folyó hó 9-én d. e. 10 órakor egy vagon barna szén 105 mm. és egy vagon préselt széna 8600 kgr. súlyban kerül nyilvános árverés alá.

Új aranybánya Bulgáriában. Szófiából jelentik az Esperanto Hírszolgálatnak, hogy Ciprán város környékén kazdag arany bányát fedeztek fel. Az aranygránit rétegek között található a szakértők megállapítása szerint az új bánya egyike a világ leggazdagabb bányáinak.

Debreceni lamunkások nagy-szabású álarcos bálja e hó 13-án a Munkás Otthon (Margit-fürdő) dísztermében.

A MANSz iparos szakosztálya választmányi gyűlésén elhatározta, hogy az Arany Bika szálloda kistermében sorozatos taggyűléseket rendez, teljesén fővárosi mintára. Az elnökségnek sikerült, hogy eme taggyűléseken neves erők felolvasásokat tartsanak, nevezetesen Tormay Cecil, a Mansz. orsz. szövetsége elnöknője, Gregerson Lujza, az orsz. protestánsnők elnöknője, továbbá több helybeli egyetemi tanár. Az első taggyűlés január 20-án 5 órai kezdettel lesz megtartva, melyen dr. Szabó Mihályné elnöknő megnyitóján kívül Németh Aladár ipartestületi elnök előadása, továbbá néhány kedves szórakoztató szám kerül műsorra. Ez alkalommal a szakosztály összes tagjait fölkerjük, hogy családjaikkal együtt megjelenni szíveskedjenek. Érdeklődőket szívesen látunk. Belépődíj nincs.

A debreczeni izraelita hitközség előjárósága ezennel közölni teszi, hogy a közgyűlés minden osztály részére megállapította az 1924. évi adóösszeget. Az immár meghatározott összegeket feltüntető betűrendes adólajstrom f. évi január hó 13-ig bezárólag a hitközségi irodában közszemlére kitétetett, mely idő alatt az adózók esetleges felszólamlásukat a végérvényesen döntő Felszólamlási bizottsághoz írásban benyújthatják. A debreczeni izr. hitközség előjárósága.

A volt 39-esek e hó 8-án, kedden, este fél 9 órakor az Angolkirálynő fehértermében bajtársi összejövetelt tartanak.

Új és megszünt iparengedélyek. Az elmúlt héten a következő új iparosok részére adak ki iparengedélyeket: Jeremiás Gyuláné rövidáru kereskedés, Weisz Adolf tojás- és baromfi, özv. Kelemen Károlyné ócskaruhakereskedés, — Horváth Erzsébet szatóc, Nagy Sándorné szatóc, Török Testvérek francia pezsgógyártás. Megszünt az iparuk: Zinger Lajos marhakereskedő, Róth Bernát tűzifa, Izrael Mihály termény- és zöldség.

Akár lesz kölesön, akár nem lesz, vegyél komám egy képes tréfás, mókás Bugyi Sándor-féle kalendáriumot. Kapható az újságosoknál és a kiadóban, Csapó-utca 10. szám alatt.



GARAY

és

TESTVÉRE

férfi, fiuruha

nagyáruházában

Egész január hónapban

nagyon olcsón árul.

és pedig

Férfi téli hosszú felöltő 220,000 K-tól

Férfi rövid téli kabát melegen bélelve 170,000 K-tól

Fiu hosszú téli kabát 120,000 K-tól

Divatos csikos nadrág 70,000 K-tól

Saját érdekében

a cégre

kérem vigyázni.

Bika szálló épület.

Garai és Testvére



Jogászbál. A debreceni egyetem jogász ifjusága január 12-én szombaton este 10 órai kezdettel rendezte a szezon legfényesebbnek ígérkező bálját. Jegyek január 7-től kezdve számozott borítékos meghívó felmutatása mellett válthatók a bálirodában (Arany Bika félemlét 11.) Hivatalos órák délelőtt 11—1 óráig és délután 3—5 óráig.

Népszerű előadás vetített képekkel az „Okkult jelenségekről és okkult tudományokról.” Madary (Kreybig) Károly az „Okkult gondolat és megismerés” ismert és kiváló szerzője január hó 6-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Vígsház mozi helyiségében vetített képekkel, népszerű ismertető előadást tart az okkultizmusról, körébe tartozó jelenségekről és tudományokról. Az előadás tisztázza a jövedelme a Patronage Egyesület szegény gyermekeinek segélyezésére fog fordítani. Jegyek a rendes mozi helyárokon az előadásra Somossy László üzletében (Kistemplom bazar) és a mozi pénztáránál válthatók meg.

Szepesy Ferenc tánciskolájában az új tanfolyam holnap veszi kezdetét. Simonffy-u. 1. c) II. emelet

A Magyarországi Munkások Rokkantségnyújtó és Nyugdíjnyújtó újabb ismét tevékenykedik tagdíjakat és segélyeket. 1924. január 1-től kezdődőleg osztályonként a következő tagdíjak fizetendők: I. o. 180, II. o. 240, III. o. 300, IV. o. 360, V. o. 480 és a VI. osztály 600 korona hetenként. Az ezután biralkozók részére 10 évi tagság után a havi nyugdíjak a következők: az I. o.-ban 10,800, a II. o.-ban 14,400, a III. o.-ban 18,000, a IV. o.-ban 21,600, az V. o.-ban 28,800 és a VI. osztályban 36,000 korona. A rokkantsági segélyek a tagsági évek arányában 18,000, 24,000, 30,000, 36,000, 48,000 és 60,000 koronára emelkednek. — A beíratási díj 750 korona. Rokkantsági és árvesegélyekre az egyet 1923. évben 120 millió koronát fizetett ki. Felvilágosítással szívesen szolgál a helybeli fiók vezetősége. Befizető helye: Csapó-utca 15. sz. alatt van. Befizetés minden vasárnap d. e. 8—11-ig.

Korrobóri. Ez a címe Ady Endre egy kiadatlan cikkének, melyet a Nyugat újévi száma közöl. A rendkívüli érdekességű cikk mellett másik ékessége a folyóiratnak Móricz Zsigmond költeménye a „Magyar asszony”. — A Nyugat újévi száma ezenkívül egész terjedelmében közli Tersánszky J. Jenő „A havasi selyemfiú” című új regényét, Király Györgynek irodalmi hagyatékából Kádár Kátáról írott nagy tanulmányát, Fenyő Miksa politikai és irodalompolitika feljegyzéseit, Kosztolányi Dezső cikkeit Kerr Alfrédrol. Verseket, kritikákat teszik különösen gazdagá a Nyugat újévi számát. A Nyugat félhavasoként jelenik meg. Egyes szám ára 10,000 korona, negyedévi előfizetése 40,000 korona, félévre 75,000 korona.

Titokzatos fényzene nek a Tejtúrról, Berlinből jelentik: A berlini tudományos akadémiához nagynevű német tudósok jelentést terjesztettek be, hogy titokzatos hullámokat fogtak fel a Tejtú vidékéről, amelyek egy más plánéta lakóinak jeladásai lehetnek. Dr. Werner Kolhoerster és G. von Valis a leggondosabb vizsgálatnak vetették alá ezeket a sugarokat és az alpesi hegyekben végzett kísérletek eredményeképp megállapították irányukat és intenzitásukat. A sugarak forrását nem ismerik, azt azonban határozottan megállapították, hogy az ugynevezett gamm-sugarak fajtájához tartoznak, de a földön ismert radioaktív elemek nem tudnak ilyen sugarokat kibocsátani.

Eladó gyönyörű, alig használt két lovas, luxus szánkó. Vár-u. 10. szám.

Visszamaradt magyar hadifoglyok Szibériában.

Egy svéd kapitány fedozte fel a nyomorgó magyarokat. — Hatvan hadifoglyot Szentpétervárra vittek, innen azonban a szovjetkormány egyelőre nem akarja továbbengedni őket.

London, 1923. dec. Wilson svéd kapitány, aki lelkes és fáradhatatlan missziójával a visszamaradt hadifoglyokat kutatja fel Szovjet-Oroszország területén, Oroszország ázsiai részén, egy elhagyott falucskában 120 német és hatvan magyar hadifoglyra akadt, akik nagy nyomoruságban éltek.

A kapitány nyomban megmozgatott minden követ, hogy ezeket a szerencsétlen embereket mihamarabb hazaszállítsák. A szovjet-kormánytól érintkezésbe lépett és hosszú utánjárása eredményre vezetett, mert sikerült engedélyt szerezni a hadifoglyok hazaszállítására.

A szerencsétlen embereket vonatra tették és Moszkvába szállították őket, ahol azonban a szovjethatóságok a szállítást leállították, a hadifoglyokat napokon keresztül őrizték, végre sikerült a továbbutazási engedélyt megszerezni, így a foglyokat Szentpétervárra szállíthatták.

Közben azonban a szovjet-kormány tudomást szerzett egy nagy szabású ellenforradalmi akcióról, így a határokat lezárta és ismételt közbelépésekre sem volt hajlandó a foglyokat a határon átengedni. Elrendelték, hogy a foglyok személyazonosságát meg kell állapítani. A vizsgálatot megindították, azonban az adatok összeheszedése hetekig fog tartani. Mindazonáltal remélhető, hogy a hatvan magyar hadifogly még ebben az évben hazatérhet.

A debreczeni Gazdasági Akadémia tanári kara által a gazdák szakismereteinek kibővítése céljából a múlt év őszén megkezdett gazdasági előadások sorozatát ma délelőtt 11 órakor a gazdakörben dr. Varga Kálmán, az Akadémia igazgatója folytatja a műtrágyák kezeléséről és hatásáról tartandó előadásával. Felhívjuk a tanulni vágyó gazdáink figyelmét e tanulságos előadásra.

Auth. orth. izr. hitközségi tagok figyelmébe: Aki az 1924-ik évre kivetett hitközségi adóját sokalja, szíveskedjen e hó 6-án d. e. Szepességi-utca 39. alatt megjelenni.

Nemzetközi esperanto kiállás Bécsben. Bécsben a vásári épületekben nagy nemzetközi esperanto kiállást rendeztek, melyet a napokban zártak be. A kiállítás minden anyaga esperanto nyelvű volt és ezen nyelv használatát mutatta be iskolákban, levelezésben, gyűjtésben, kereskedelemben, iparban, irodalomban, zenében nem várt nagy anyaggal és nagy sikerrel. A kiállást Hainisch dr., a köztársaság elnöke is meglátogatta.

Mielőtt menyasszonyi vagy alkalmi fényképet bárhol megrendelné, ne mulassza el megnézni Huszthy, Egyháztér 3. alatti új kirakatait.

A braziliai tanítók és az esperanto. Rio de Janeiroból jelentik, hogy a braziliai parlament most fogadott el első olvasásban egy új törvényjavaslatot, mely szerint azon tanítók, kik legalább egy évig tanították már az esperantót, hamarabb kerülhetnek magasabb rangosztályba. A braziliai népiskolákban már törvényesen be van vezetve az esperanto nyelv fakultatív oktatása.

Álarcosbál a Royalban e hó 6-án vasárnap, a szokásos díjkiosztásokkal.

Uj Kultura. Az új művészet és kulturhaladás e folyóirata most adta ki új számát, amely változatos tartalmában feltárja az új törekvések minden érdekességét és le nem cáfолható jelentőségét. Nemcsak újszerűséget, de már határozott értékeket is hoz s így számot tarthat minden kultúrember érdeklődésére. Verseken, novellákon kívül néhány tanulmányt közöl, főképp az új drámáról, amelynek mestereit. Hasendevert s a fővárosi színpadokon már a leg-szenzációsabbnak elismert Kaisert ő mutatta be a budapesti közönségnek. Az „Uj Kultura” kiadóhivatala Budapest, VII., Dembinszky-u. 33. szám alatt van, de az új szám Debreczenben is mindenütt kapható.

A kereskedők bálja. Tegnapi este az Arany Bika szálló díszterme már a farsang hivatalos megkezdése előtt ragyogó fényben uszott. A debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak, a hajdan híres debreceni Kereskedő Ifjak utódai rendezték meg jól sikerült táncestélyüket. A táncestélyen megjelent Debreczen egész kereskedő világa s több más kiválóság. Jókedv, hangulat volt az egész bálban s az csak a hajnali órákban ért véget. A tegnapi esti táncmulatság jelentős anyagi és erkölcsi sikerrel gazdagította a debreceni kereskedő ifjak tradicionális jelentőségű táncestélyét.

Birközverseny. A Debreczeni Munkás Testező Egyesület f. hó 6-án fogja megrendezni ezidei házi birköz versenyt, a debreczeni Munkás-Otthon dísztermében, ahogy a múltból ismerjük a DMTE. agilis vezetőségét és az egyesület birközgárdáját, hiszszük, hogy szép és nívós versenyt fognak élvezni e szép sport hívei, a versenyen indulni fog a DMTE. teljes birköz gárdája, mintegy 20 versenyző. A verseny után farsang nyitó nagy álarcos táncestély fog tartani, melynek tisztá jövedelme a most készülő új birközmadrac költségeinek fedezésére fog szolgálni. A verseny kezdete d. u. 3 órakor, a táncestély kezdete este 8 órakor, tekintettel a nemes célt, felülfizetéseket köszönettel fogad a DMTE. vezetősége.

Uj világbéke szöve ség. Az Esperanto Hírszolgálatnak jelentik Párisból, hogy ott a párisi fellebbezési tábla ügyésze dr. Demont H. új világbéke-egyesületet alakított ezen hangzatos címmel: „Hogy eltávolítsuk ezen bünt: a háborút!” mely a mostani Népszövetséget szeretné a Népek Igazi Szövetségévé alakítani. Demont ügyész felkér minden békebarátot, hogy írion neki esperantoul Párisba (6., Rue de Rennes Nr. 130.). Demont urnak először a francia kormányt kellene békésebb álláspontra bírni.

Au'omobilon a Saharába. Az Esperanto Hírszolgálatnak jelentik, hogy Kégressenek sikerült a tankok kerekeihez hasonló kerekekkel felszerelt automobilon áthatolni a homokivatagon. Az auto 45 fokok emelkedést is megmászott.

Sodronyágybetét, legjobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19. sz.

Rosenfeld Endre tőzsdebizományi és áruforgalmi irodája Plac-utca 42., I. emelet, „Pannónia épület.”

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt őr ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése

Vár-utca 2. szám. (Zenedével szemben.)

Dr. BALÁZS JENŐ

BANKHÁZA

Plac 89., a Royal-kávéházzal szemben

Telefon 143 szám.

Tőzsdei megbízások.

Kölcsönök.

Rosztpréz elhelyezés.

PALMA
Kaucsuk talpvédő
caucsuk cipősarok.



HEGEDÜS

Áruház
Szent-Anna-utca

5

szenzációs
olcsó
árajánlata

Béles és ruhaszemek már 33,000 K-tól	
Papillon Japoné	47,000 „
Trikó selyem 160 széles	69,000 „
Crepp de schine	73,000 „
Angol kabát velour	79,000 „
Férfi öltöny szövetek	38,000 „
Női ruha	14,900 „
Női csikos v. kockás	27,000 „
Női sima szinek	19,000 „
Francia szaten és libertik	16,500 „
Színes paplan chlotthok	23,500 „
Kötény lüszterek	már 27,000 „
Francia voileok	8,500 „
Francia batiszok	7,800 „
Kelengye schifonok	7,900 „
Kelengye vásznak	8,900 „
Női harisnyák	3,600 „
Férfi zoknik	2,750 „

Gyermekek harisnyák, fehérnemű batiszok, virágos paplan szatenok.

Óriási választék.

Olcsó áruk.

Az Arany Bika hangversenyei — nőgött...

Németh Aladár, az Arany Bika kávéház tulajdonosa áldozatkészre s kulturérzékre valló kezdeményezésként minden hét szombat — vasárnap estéjére s vasárnap délutánjára operaházi művészeket hoz le kávéháza közönségének gyönyörködtetésére. Csupa klaszszikust és magyar remeket adnak elő a főváros legelőkelőbb énekművészei, — a közönség, Debreczen társadalmának elitje szívesen keresi fel a kávéházat, keresi e valóban nemes, rendkívüli művelvézetet.

Megdöbbenéssel és nagy-nagy sajnálkozással venné tudomásul mindenki, ha e vendégszereplések vége szakadna. — Erthető azonban, ha Kardoss Géza színigazgató idegenkedéssel szemlélté a hangversenyek sikerét, — sőt — a színházvezetés nehéz felelősségében és gondjaiban — elhatározta azt is, hogy a Színházvezetés, illetve a kultuszminiszterium révén be fogja tiltani az Arany Bika s esetleg a többi kávéház ily előadásait. A verseny megkezdődött s ma sem fejeződött még be. Németh Aladár magánál a kultuszminiszternél volt audienciát s bebizonyította, hogy kulturmissziót teljesít hangversenyeivel, viszont Kardoss G. igazgató most összes színigazgató társai aláírásával adott be egy újabb kérvényt, hogy a kávéház-tulajdonosok ily engedélyeit egyes esetekben megengedjék.

A magunk részéről: nagyon is fontosnak tartjuk a Csokonai-színház anyagi boldogulását. De azt is mélyen érezzük, hogy Debreczen műpártoló közönsége, Debreczen kulturélete mit veszítene, ha meg kellene szünni Németh Aladár nemes áldozatkészéssel és hozzáértéssel rendezett, magas-nívójú hangversenyeinek, amelyek ünnepnapokon talán nem is vehetik el a színház népszimű ciklusának eléggé nagyszámú s régi törzsközönségét...

▼ SZÍNHÁZ ▼

Rég halottunk olyan őszinte, sok kacagást és a tetszés spon-tán megnyilatkozását, mint a Svihákok operette felújítása alkalmából. A darab multságos szövege, Ziehrer bájdús melo-diai párosulva a szereplők igazi kabinetalkatásaival, élvezettel-jes estét nyújtanak mindenki-nek.

Egyik legjobb szerepét játssza ma délután Kováts Terus a Gye rekasszony népsziműben.

Kedden lesz a várva-várt Cse-hov „Három nővér” sziművé-nek bemutatója.

Meteorban vasárnap a „Sze-relem rabszolgája”, nagy attrak-ció, a Titkok háza főszereplői-vel. — Csütörtökön „Zézé”.

Kasztiliai véreb, a szezon egyik legszebb filmje, ma utol-jára az Omniában.

Clara Kimbal Joung főszereplésével a Más asszonya című öt-felvonásos dráma és William Hart főszereplésével a Félelme-tes Jim négyfelvonásos cowhoy történet hétfőn az Omniában.

Apolló és Vigszínházban. Az óriási sikert aratott Ciklon (Ha ragszik a tenger) című film — Dorothy Philips főszereplésével, a szezon legérdekesebb, legszebb filmje.

Decemberben 115 kanyaró eset volt.

Debreczen város közigazga-tási bizottsága tegnap délután Hadházy Zsmond dr. főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a szokásos havi jelen-téseket tárgyalták le.

A polgármesteri jelentés és a másodfoku ügyek elintézése után sor került Tüdös Kálmán dr. főorvos jelentésére, amely szerint Debreczen közege-ségügyi viszonyai decemberben ép olyanok voltak, mint no-venemberben. A hasiagymáz mérsékelten jelentkezett, ha-nem a kanyaró nagyobb mér-tékben lépett föl, úgy, hogy két iskolát és egy óvodát be kellett zárni. A veszedelmesebb be-tetegségek a következők voltak: ronszó toroklob 6, vörheny 7, kanyaró 115, szamárhurut 1, bányahimlő 8, hasiagymáz 24, járványos fültömirtály 1, gyermekági láz 4 esetben. Ha-lállal végződött 1 kanyaró, 3 tifusz, 2 gyermekági láz. A vízvezeték kapcsán csak az is-potályi iskolánál voltak na-gyobb bajok, amelyek kiküszö-bölésére ma sem történtek in-tézkedések.

A születések száma 241, a halálozásoké 176 volt, a szapo-rodás tehát 65.

Házasságra lépett 99 pár, ebből 57 pár református, 7 ró-mai katolikus, 1 görög katolikus, 6 izraelita, 35 vegyes.

A mentők 244 esetben mű-ködtek.

Kész a földbirtokreform Debreczenben.

Surgoth Jenő gazdasági fő-felügyelő bejelentette, hogy a földbirtok rendezésére kiküldött bizottság javaslatával el-készült. E szerint 813 egyén ré-szesül földbirtok rendezés foly-tán földkiosztásban. Az igénybe-veendő s kijelölt földek mind háború szerzeményü birto-kok.

Még sok tanterem van elfoglalva.

Bejelentette még a főorvos, hogy a Telek-, Fűvészkert-, Iskola-, Jókai-, Csonka-utcai és Ispotályi elemi iskoláknál, va-lamint a római katolikus fiu-iskolánál még mindég menekültek vesznek igénybe tanter-meket lakásul s így tizenegy iskolateremben menekültek lak-

nak s így nemcsak az iskolai épület használatában, de a ta-nítás rendjében is nagy zavart okoznak.

A közigazgatási bizottság ki-mondta, hogy ez állapotok megszüntetése érdekében a kultuszminiszterhez és a nép-jöléti miniszterhez fölterjes-tést intéz.

Adózás.

Lánczy Gyula miniszteri ta-nácsos, pénzügyigazgató jelen-tése szerint egyenes adóban be-folyt 353.816,049 korona, föld-adóban 8.180,713 korona, ille-tékek 126.213,779 korona, fény-üzési adó 63.457,211 korona, állatforgalmi részpenzben 188 millió 002,154 korona, általá-nos forgalmi adóbélyegekből 466.150,300 korona, készpenz-ben 148.964,796 korona, bélyeg-jövedékben 148.950,975 korona, díjjövedékben 32,296 korona, dohányjövédékben 539.931,604 korona, határvámjövédékben 98.196,755 korona, fogyasztási és italadóban 58.236,772 ko-rona.

Bajok a marhalevél-kezelősegnél.

Az állategészségügyi felügyelő jelentése kapcsán Jóna István bizottsági tag, a debreczeni Gazdasági Egyesület elnöke szólalt fel és szóvá tette azt, hogy az a nagy forgalom, amely az állatforgalom kapcsán a marhalevél kezelősegnél bonyolódik le, a gazdákat a leg-kellemlenebb helyzetbe hozza. A járlatkezelőség ugyanis a rendőrségi palota hátsó ré-szén van, amely pedig a leg-nagyobb mértékben megköze-líthetetlen. A csizmadai-szín felől nincs járda, ott síkos he-gyeket kell megmászni, a Kos-suth-utca felől pedig a rend-őrök nem engedik az embere-ket a gyalogjárón járni s így kénytelen mindenki testi épsé-gének veszélyeztetésével a ha-vas, síkos kocsis uton menni. Intézkedést kér ez ellen.

A bizottság Hadházy Zsig-mond dr. felszólalására fel-kérte a polgármestert, hogy a szükséges intézkedéseket tegye meg.

A szakreferensek jelentései után az albizottságok tartották meg üléseiket.

Uránia. Kisértetek éjszakája. (Kis szeleburdi). Nevettető ka-landor vigjáték. Kisérő ameri-kai burleszk.

Jön: Ifju Medárdus, Várko-nyival.

Jön: Gyönyörváros. Titkok háza főszereplőivel.

Alföldi könyv- és papirkereskedés
folyó hó 8-án ismét megnyillik
Batthyány-utca 6. szám alatt.

Szörmeit még most olcsón besseresheti
a Lipcsei Szörmeházban
Bika-épület. József kir. herceg-utcai oldal.

400 yardos cérna
30-50 számban. Kor. 2300
FRANKNÁL Csapó-utca 11.
Fiók: Csapó 90.

Operaház balettjének szóló-táncosai a Bika kávéházban. Va sárnap délután 4 órakor és este 9 órakor a Bika kávéházban és étteremben lépnek fel Kuzmann Sári és Andor Tibor, a m. kir. Operaház balettkarának legjobb szólótáncos párja Gazdag, szívet derítő, lelket gyönyörködtető műsoruk keretében Chopin val-cert, görög, hollandi, olasz és magyar táncokat mutatnak be. Az Operaházban nagy sikerrel előadott Szilvia balettnak kápráztató tökéletességet igénylő részét, a Pizzicatot is előadják. A látványos táncjelmezek a m. kir. Operaház ruhatárából va-lók. Belépődíj nincs. Asztalok a Bika főpincéreinél biztosíthatók

Ingyen kap egy három felvoná-sos szindarabot, aki megveszi a Színházi Élet legújabb számát. — Ince Sándor fürge és színes heti-lapja minden színházi esemény hű krónikása írásban, képből, tré-fában, kottában, ötletekben. Ma, amikor a legkisebb terjedelmű könyv ára is csak tízezres számok-ban fejezhető ki, igen kevés szin-darab jelenik meg könyvalakban. A Színházi Élet pótolja a könyvet, főleg olyan darabokat közöl, amelyek sehol máshol nem jelen-nek meg nyomtatásban. E héten Szilágyi László: A kék postakocsi című nagyszerű kedves operettjét adja a Színházi Élet, amelynek ára 1500 korona, negyedévi előfi-zetés 15.000 korona. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körut 29.

A válóperek okai.

A válópör leggyakoribb — ami természetes is — az olyan házastársak közt, akiknek házasságából gyermekek nem születnek. Tíz-millió gyermekes család közül évenként átlag 12.000 kérte a házasság felbontását, míg a 100.000 gyermektelen család közül 8000 adott be válókeresetet.

A házasságtörés nem az egyedüli ok, amely miatt a válópörök meg-indulnak; alig 25 százalékát teszi ki a válópöröknek az olyan eset, amelyben a törvényszék ezen az alapon mondja ki a házasság felbontását. Mint válóok főleg a rossz bánásmód, kegyetlenkedés és testi bántalmazás jön első sorban tekintetbe. A házasságtörés címén hozott ítéleteknél nyolc eset közül három esetben a nő terhére mondják ki átlag a házasság felbontását. A férjek, akik általában kevesebb esetben adnak okot a házasság felbontására, nagylelkűbbek és meg-bocsátóbb is, mert a férjek részéről beadott nyolc válókeresettel szem-ben a feleségek által megindított válópörök száma átlag tíz.

A legkritikusabb idő a házasság 1-5 éve közé esik. A válási ese-tek 33 százaléka ebbe a kategóriába tartozik; 30 százaléka az 5-10; 22 százaléka a házasság 10-20 éve között esik. Az első esztendőben a házastársaknak alig 4 százaléka kéri a bontás kimondását.

Ami a házastársak foglalkozását illeti, erre nézve érdekes a statisztikai adatok ama tanulsága, hogy a válópörök száma legalacsonyabb a munkásnép és a földművesnép közt; 10.000 házasság közül alig 3 esetben kerül a sor válásra. Annál ijesztőbb ez az arány a nagy városokban.

A Békessy vívóklub táncmulat-sága február 9-én. A Békessy-vívóklub, amely e nemes sport művelésében egyik legkitűnőbb egyesülete az országnak, tagjai részére heti összejöveteleket is tart, ezenkívül minden hónapban ismerkedő estélyt. Nagy gondtal és apparátussal készítik elő a klub február 9-iki első táncmulatságát, amely az Arany Bika dísztermében lesz. A bálon nemcsak Debreczen uri társasága vesz részt, de az egész országból ellátogatnak a vívósport legkiválóbb művelői és barátai.

Országos vetőburgonyavásár és burgonyakiállítás.

Hirt adtunk már arról, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarával együttesen az e téren már évtizedek óta hasznos munkát teljesítő szabolcsmezei Gazdasági Egyesület ezennel tavasszal vetőburgonyavásárt és összel burgonyaauciót rendeznek Nyiregyházán.

Az I. Országos Vetőburgonyavásár most szétküldött prospektusa szerint burgonyakiállítással kibővíve Nyiregyházán, 1924 március 1—2. napokon lesz megtartva a megyeház termében.

A burgonyavááron és kiállításon részt vehet minden magyar gazda, nemesítő-vállalat és gépeket, eszközöket vagy védekező anyagokat gyártó vagy értékesítő vállalat.

A jelentkezések a rendezőszéki irodához (Nyiregyháza, Szabolcs-vármegyei Gazdasági Egyesület Kereskedelmi irodája (legkésőbb 924 február 15-ig) küldendők be. — A burgonyákból 5—5 kgr. küldendő be, külön kosarakban, legkésőbb február 25-ig. A jelentkezéskor mintánként 2000 korona részvételi és tirdij befizetendő. A jelentkezni kívánók részletes tájékoztatást a lent jelzett rendezőszéki irodától kaphatnak. — Bemutatható nemcsak vetőburgonya minta, hanem étkezési célra szolgáló burgonyák mintája is. A vásárpénztár a vásár tartama alatt és egész év során is az adásvételeket mérsekelt jutalék mellett kedvezményesen eszközli.

A Kamara nagyobb mennyiségű burgonya kivételét is elő fogja mozdítani, ami a kedvező értékesítést szintén elő fogja segíteni.

Országos vásárok tartatnak:

- Jan. 6. Kötegyán, Törökszentmiklós, Jászalsószentgyörgy.
- Jan. 7. Balassagyarmat, Eger, Nádudvar, Tiszadob.
- Jan. 8. Gáva.
- Jan. 10. Edelény, Nagyléta.
- Jan. 11. Derecske.
- Jan. 12. Hódmezővásárhely.
- Jan. 13. Debreczen, Dévaványa, Jászládány, Jászdózsza.
- Jan. 14. Egyek, Dombrád, Ózd.

Fényüzési adót fizetők figyelmébe.

A munkatorlódás elkerülése végett az 1923 december hóban beszedett fényüzési adónak az állampénztárba leendő beszállítására nézve a következő határnapok vannak megállapítva.

1924 január 8-án fényüzési vállalatok, kávéházak, cukrázdák, éttermek, tejszarnokok, orfeumok, kabarék, ugyisint mindazon kereskedők, akik általában fizetik a fényüzési adót.

1924 január 9-én A B C D E F betűk; 10-én G H I J K L; 11-én M N O P; 12-én R S és 14-én T U V Z betűvel kezdődő általános fényüzési cikkeket kereskedők fizethetik be a fényüzési adót, az elmaradottak szintén 14-én fizethetnek, azonban az elmaradásukat igazolni tartoznak.

Felhívtnak az adózók, hogy a határnapokhoz ragaszkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosszas várakozásokat meggátoljuk lehetetlenné teszi. Aki 15-ike után fizet, még 50%-os adópótlékok tartozik fizetni.

M. kir. állampénztár.

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

KÖZGAZDASÁG

A buza ára elérte a 110,000 koronát.

Budapest, január 5. A mai tőzsdén az irányzat minden cikkben szilárd volt, a forgalom pedig igen élénk. Buzában kb. 50 vagon cserélt gazdát.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 1070—80, egyéb 1060—1070, 79 kilós tiszavidéki

buza 1090—1100, egyéb 1080—90, rozs 820—830, tak. árpa 840—60, sörárpa 880—920, köles 825—50, zab 950—80, tengeri 800—20, repce 2150—250, korpá 520—25, lóhere 5800—6600, lucerna 6—6800, nagyaráncás 5500—6200.

Javult a tőzsde helyzete a magánforgalomban.

Budapest, jan. 4. A ma délelőtti magánforgalomban mindvégig bizakodó volt az irányzat és a szilárdulás folytán fokozódott. A piacnak a változása kiténik abból a körülményből is, hogy áru- és ár- és pénzájándékok mind erősebbek. A forgalom főleg arbitrage értékekben volt élénk, ahol elsősorban a Rimát keresték. A bécsi tőzsdén lejátszódott eseményekkel kapcsolatban főképp a vas- és gépipari értékek iránt mutatkozik érdeklődés. A kosztépénz 1 és fél százalékos. M. Hitel 515—25, O. Hitel 155—60, Rima 120—30, Salgó 575—80, Államvasut 410, Déliavasut 92, Angol-Magyar 85, Földhitelbank 215, Pesti Hazai 3400, Ker. Bank 1130, Ganz Danub. 4250, G. villamos 3000, Hoffher 175, Lámpa 165—95, Fegyver 1250, Schlick 95, Köszén 2300, Drasche 310, Urikányi 730, Kohó 745, Athenaeum 195 Meffer 310, Atlantika 52, Levante 150, Lichtig 7, Guttman 650, Ófa 480, Zabolai 120, Hazai fa 150, — Borsod-Miskolci 90, I. Bpesti

gőzm. 75, Izzó 700, M. cukor 2900, M. cukor 300, Vas. forgm. 225, Aszt. termelő 200, Karton 85, Egisz 55.

A korona 0-0300 1/2

Zürich, január 5. Hollandia 216 és fél, Berlin 0.0000000126, Newyork 5.74 és háromnyolcad, London 24.85 és fél, Páris 27.92 és fél, Milánó 24.66 és egynegyed, Prága 16.67 és fél, Budapest 0.0300 és fél, Belgrád 6.45, Bukarest 2.90, Bécs 0.0080 és háromnegyed, Szófia 4.05

A devizaközpont árfolyamai:

Bay darab	Péns (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	21500 K	22600 K
Angol font	91900 K	96300 K
Hollandi forint	5020 K	5460 K
Francia frank	1055 K	1121 K
Svajci frank	3700 K	3920 K
Léva	153 K	164 K
Cseh korona	621 K	665 K
Bél	114 K	127 K
Lira	225 K	239 K
Díndr	330 K	353 K
Német márk.	—	0.964 K
Bengali márk.	0.20 K	0.30 K
Osztrák korona	0.2900 K	0.3010 K
Napoleon arany	74000 K	—
Dán korona	3730 K	3960 K
Norvég korona	3075 K	3295 K
Svéd korona	6610 K	6940 K
Belga frank	920 K	975 K

Báli naptár.

- Jan. 10. Leány Club fehér délutánja (Bika üvegterem).
 - Jan. 12. Jogász bál (Bika diszterem).
 - Jan. 19. A debreceni kálvinista társadalom bálja. (Bika diszterem.)
 - Jan. 26. Gazdász bál (Bika diszterem).
 - Febr. 1. Csaba bál (Bika diszterem).
- 10—1924. he.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. járásbíró-ság rendelkezése folytán a Debreczenben 1923. évi november hó 19-én elhalt özv. Kovács B. Gyuláné Sárváry Róza hagyatékához tartozó ingóságok f. évi január hó 10. és következő napjain. Kossuth-utca 37. sz. alatt nyilvános árverésen készpénzfizetés és vételi illeték ellenében eladni fognak és pedig:

Január 10-én magyar és német folyóiratok, könyvek, képek, műtárgyak, háztartási felszerelések, arany és ezüstművek
Január 11-én háztartási felszerelések, ág és ruhaneműk, függönyök, szőnyegek, Wertheim szekrény, könyvszekrények, butorok,

Január 12-én butorok, Árverés délelőtt 9 és délután 3 órakor kezdődik.

Érdeklődőknek a leltárbiztosi hivatal hivatalos órák alatt felvilágosítást ad.

Debreczen, 1924 január 3.

Leltárbiztosi hivatal.

Sz.: 337—1923. ü.

Árverési hirdetés.

Harsányi Mihályné és társai megkeresésére folyó 1924. évi január 13-án délelőtt 11 órakor Erzsébet-ut 46. szám alatt az alábbi ingóságok készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek el fognak adni:

- Egy kézzel hajtható szecska-vágó.
 - Egy konkolyozó.
 - Egy répvágó.
 - Egy kettős eke.
 - Kettő darab egyes eke.
 - Egy két táblás vasborona.
 - Egy ekekapa.
 - Egy három lábás vas-konyha.
 - Egy keményfából való félfekű nagy kád.
 - Egy használt járgány.
- Debreczen, 1924 jan. 5.

Dr. Tóth Endre, kir. közjegyző.

Lakáscsere.

Elcserélném modern 4 szobás központi fekvésű lakásomat kerti lakással. Cim a kiadóban.



Gazdálkodók Házvevők !!
Hatalmas nagytekű ház eladó!
Gyönyörű helyen!
A Péterfia szájában
Ájtó-utca 18

Rögtöni beköltözhetőre kap egyelőre és azonnal 1 szép nagy utcai szobát, mellékhelyiségekkel és reá nagyon kevés időre megkapja még a kereszt-épületbeli lakást, mely áll két szoba, konyha, speiz, nyári konyha, fűskamara stb.

Villanyvilágítás!

Nézzék meg előbb a házat alaposan és csak azután fájradjanak be az ingatlan felett rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat Veres-utca 9. szám alatti irodájába az árra nézve megállapodni és a vételi ügyletet megkötni. Egyedül és kizárólag a Nagy Lajos Iroda jogosult a vételi ügyletet megkötni és a vételi előleget fölvenni. Senki más, még a háztulajdonosa sem.

TURUL cipőraktár

Tapasztaltuk, hogy az ottani n. é. vevőközön-ség az **occasio árut** szívesen fogadta, miért is utasítjuk, hogy még raktárán levő **occasio cipőket** az előirt olcsó árban **utolsó párig árusítsa ki.**

Turul központ Budapest.

Báli ruhákat kifogástalanul tisztít mintá után hűen fest HRABÉCZY ZOLTÁN

keimofestő, vegytisztító és gőzmosógára
Főhizlet: Széchenyi-utca 18. szám.
Főküzlet: Csapo-utca 30. szám.
Gyártelep: Széchenyi-utca 42. szám.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Elsőrendű

kárpítós. Szabó József, Varga-utca 1. Szent-Anna-utca sarok. Kész keneserek raktáron. 14

Takarékúthelyek

készen kaphatók. Ugyan ott lakatos tanuló felvétetik. Kandia-u. 15. 23

Perzsa szőnyeg

leverő villa kapható Társi Antalnál Szent-Anna-utca 12. 24

Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat. zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. I. emelet. 7

Fényképes levelezőlapok

legszebb kivitelben, 6 darab 10,000 K. Berzéki műtermében, Piac-u. 38 9

Tüzifa

két éves bükk hasább, elsőrendű minőség, vagyon tételben, ölenként és mázsánként a legolcsóbban beszerezhető az Erdélyi Tűzfahozzártal Rt-nál, Kossuth-utca 26. Telefon 10-93 N58

Építkezési anyagok

portland cement, mozaik és cementlapok, betoncserep, betoncsövek, kutgyűrűk, stukaturnádkátránypapír stb. legolcsóbban a Debreczeni Működő-gyárban, Fürdő-utca 2. sz. alatt kaphatók. N58

Hentes urak

figyelmébe. Zsiros hordók minden nagyságban, fenyő- és keményfadrészek kaphatók Báró Györfy hordógyárban, Nap-utca 4. sz. Telefon 12-83. 28

KÁTAI IMRE

ékszerkereskedő

Piac-utca 19., II. em.

Aranyat,

ezüstöt,

valamint bármilyen

ékszert a legmagasabb

áron vásárol.

Ékszereket vesz, elad, becsere.

Telefonhívásra házhoz megy.

Az ügynökség keretébe vágó

bármilyen megbízást a leggyorsabban és lelkiismeretes pontossággal bonyolít le a szoliditásától elismert

Steiner József

ügynökségi irodája

Piac-utca 19, II. em.

Telefon 624.

Hatóságilag engedélyezett

Házasságközvetítés

diszkrétció mellett. — Legmagasabb körökben is. Igen sikerült házasságokat közvetítettem.

Zongorahangolást,

általános javítást, h zszuból rövidet elvállalok teljes felelősséggel, ugyszintén vonós hangszeres szakkereskedő vállalkozó és ujjakat vállalkozó. Tisztviselőknek 30% engedmény.

Tonté László, Piac-u. 30.

Az udvarban.

Meghívásra házhoz is, vidékre is megyek.

Telefon 15-16

Ócska vasat

rezet s mindennemű fémet a legmagasabb árrétt veszek. Kovácsoknak használatot becserelek. Nagyobb tételt elszállítok.

STEINER

Eötvös-utca 110. sz.

Telefon 6-86.

Kereslet

Veszek

mindenfélé butorokat, diványokat, madracokat, szőrt, afrikot mindenkor. Széchenyi-utca 8. sz. 8

Kisasszony

aki irodai teendőiben, számolásban kellő jártassággal bír, azonnalra felvétetik Csillag Testvérek kötöttáru nagykereskedésében. Sas-u. 4. szám. 12

Vincellér

szőlő megmunkálására, kommcionára, nagyobb családú ember, csakis szőlőmunkához értő, jelentkezzen. Márkus, Hatvan-u. 22. 22

Cipőszabász
fölvétetik. Kovács Vilmos, Verbőczy-u. 2. 18

Tanuló fiu

fölvétetik fizetéssel. Varjas Pál, könyvkötő. Kálvin-tér 3. 15

Kisebb

családi házat keresek megvételre, beköltözhető modern lakással. Értekezhetni dr. Schlotter Ferenc ügyvéd irodájában, Verbőczy-u. 4, I. emelet. 25

Eladás

Eladó

gyönyörű, alig használt két lovas, luxus szánkó. Vár-utca 10. 19

Eladó

egy könyvszekrény, 3 részről sarokra kerítve, fémkeretbe foglalt, csiszolt üvegekkel. Egy ugyanolyan, hármashaszkeregy. Magyar remekírók diszkiadása 46 kötet. Eötvös Károly műveinek diszkiadása. Andréenagy térképgyűjteménye. Magyar és külföldi művészek színes képgyűjteménye. Munkácsy Mihály diszkiadása. Szilágyi Magyar nemzet története 10 darab diszkiadásban. Képes világtörténet 3 nagy diszkiadást. Diszkiadatok. Értekezhetni déli órákban, Lovász József megbízottal. Kossuth-u. 26. 10

Eladó

férfi téli kabát, finom smokingöltöny. Kandia-utca 7. 17

Eladó ház.

Miklós-utca végén, a Posta-utca 5. szám. 20

Hajdusámszomban

Damjanits-utca 147. sz. nagy telkes ház istállósval, külön nagy kamarával, gazdálkodóknak alkalmas, a piac közelében, eladó. 21

Eladó

szép fekete férfi téli kabát és 3 méter szövet. Eötvös-u. 71. 27

Öt hold

kitünő szántóföld eladó a Mészomokkó téglagyárral szemben. Felvilágosítást nyújt dr. Schlotter Ferenc ügyvéd Verbőczy-u. 4. sz. I. emelet. 26



A tulajdonos hónapokig árulta eredménytelenül a Nagy Lajos iroda pedig

48 óra alatt eladta a Novák György ur tulajdonát képező Katz-telep 28. sz. házat!

A gépirást 14 nap alatt megtanulhatja

a Nagy Lajos gépiró, másoló, sokszorosító irodában.

Veres-utca 9. sz. alatt.

Mindentéle írásmunkák, szindarabok, iskolai jegyzetek, egy vagy több példányban, gyorsan és jutányos áron készülnek.

I-a száraz tűzifa.

Bükk, hasábos állapotban ölenként jutányos áron kapható Debreczen szabad kir. város házilpenztáránál, Városház I. emelet.

Borseprót legmagasabb áron vásárolok

Préseléshez lenzsákat díjmentesen kölcsön adok a Führer Miksa és Fia cég megbízottja. BERGER ADOLF Debreczen, Piac-utca 66.

SZÁRAZ TŰZIFA

hasábosan vagy aprítva házhoz szállítva valamint vagon tételben legelőnyösebben beszerezhető

BÉKÉSI ÉS LŐW

fakereskedőknél. Homokkert Bánffy-u 4 Hungária malom mellett. TELEFON: 945.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata Debreczen, Ferencz József-ut 68. szám.

Allandó butorkiállítás: ebédlő, háló uriszoba és leányszoba berendezésekből, ugyszintén nagy választék tömör butorokban is!

Mielőtt bevásárol

kartont, vásznat, kanavászt, zephirt, férfi és női ruhaszövetet és fehéreneműt, rövid- és kötött árut, női, férfi és gyermekharisnyákat, himző és kötő pamutokat

fontos érdeke

hogyan felkeresse

Kövér és Róth női divataruházát Csapó-utca 37. Burgundia sarok

Szövet maradékok mélyen leszállított áron.

Téli keztyük

legnagyobb választékban

Schön Sándornál

Debreczen, Piac-utca 14. sz. Csapó-utca sarok.



Eladó ház a Főter szájában!

A Royallal szemben levő

Barna-utca (ahol a Muraközy gyógyszerár van) és a Vörösmarthy-utca sarkán

Vörösmarthy-utca 11.

Barna-utca 7. sz. ház.

Hatalmas utcai fronttal. Egyelőre 1 szoba, konyha és speizből álló lakás a nagy épületben, mely jelenleg hazmesteri lakás

Rögtön beköltözhető!

Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a 25 év óta fennálló NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló is!

Iroda: Veres-utca 9. szám.

Eladó a Martinkán egy nyilas csemegé szőlő és mellette 1 nyilas pusztaföld.

Elsőrangú, hatalmas, termőállapotban levő, közismert, egyik legjobb szőlő a Martinkán.

Alkalmi vétel!

Bővebb felvilágosítás nyerhető az eladás felett rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Irodában Veres-utca 9. szám alatt.

Megbízható, jó minőségű vásznak, siffonok

mindenfélé mosóárak szabó kellékek harisnyák, kesztyük legszolidabb árakban

BAGI és PETRIK

rőtös és rövidáru üzletében. Szent-Anna-u. 5. szám.

Szolid, szabott árak!

NAPTÁRAK

előjegyzési, fali és íróasztali naptárak

óriási választékban a legolcsóbban beszerezhetőek a

MÉLIUSZ könyvkereskedésben

Posner-féle üzleti könyvek

kizárólagos lerakata.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.